

“大陆是实现梦想的广阔舞台”

——台商台青在第六届台胞社团论坛上踊跃发声

本报记者 柴逸扉

“大陆是实现梦想的广阔舞台”“我们要坚定做两岸关系和平发展的实践者和促进派”……在近日于北京举办的第六届台胞社团论坛上，广大台商台青踊跃发言，表达为两岸融合发展贡献力量、为祖国统一事业添砖加瓦的心声。

本届论坛由中华全国台湾同胞联谊会主办，以“服务乡亲，沟通两岸——推动两岸关系和平发展，共促民族复兴伟业”为主题，数百位海内外台胞及部分大陆专家学者应邀与会。

共同壮大中华民族经济

“在全球化的背景下，两岸经济交流与合作与中华民族经济的壮大发展息息相关。”定居德国的世界台商联合会名誉会长郑东平表示，多年来，台资企业在大陆蓬勃发展的情形有目共睹。台商台企深耕大陆，推动实现了两岸经济互利共赢。只有两岸关系和平发展，两岸经济紧密合作、优势互补，台商台企才有更广阔发展前景。

作为大陆台商代表，全国台企联会长李政宏表示，近年来，大陆出台了一系列惠台利民政策措施，充分体现“以融为先”和“以民为本”的理念。这份真心实意，台企联会员和广大台胞点滴在心头。“台商事业在大陆、家在台湾，心系两岸。我们要坚定做两岸关系和平发展的实践者和促进派！”

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。不少嘉宾认为，参与共建“一带一路”的很多是新兴经济体，前景广阔，若台湾把握机遇，台商可享受更多在当地投资的机会和便利条件，还将收获更多贸易机遇。许多在海外生活、创业的台胞在当地积累了丰富资源，能够发挥在地优势，为中国与世界的互联互通搭建桥梁。

针对前不久发布的《中共中央 国务院关于

支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，祖籍福建的香港台商、亚太总裁协会亚洲副会长苏永安表示，示范区建设对加强两岸经济交流合作具有重要意义，期待未来闽台间的区域要素流动更优化更高效，大家携手扩展市场，形成规模经济。

共同传承优秀传统文化

中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。与会嘉宾围绕如何传承中华优秀传统文化等话题作了交流和探讨。

世界华文文学联合会副会长戴小华指出，中华文化不仅是海峡两岸同胞共同的精神财富，也是维系海外华侨华人民族感情的重要纽带。台湾同胞有着光荣的爱国主义传统，海峡虽在地理上分隔了两岸同胞，却永远割不断中华文化基因的传承和血脉。

“两岸文化本就同根同源，两岸文化艺术工作者们更应携手传承好非遗技艺。”来自台湾云林的国家一级皮具设计师、亚太体育总会服饰专委会非遗推广部部长林俊亿在论坛中表示，他已经连续两年带超过30多名台湾青年，到广东广州永庆坊等地参与非遗体验研学课程，让台湾青年有机会了解中华传统文化，并通过年轻人喜欢的社交媒体平台，将他们的体验感受进行传播，进一步扩大中华非遗文化的影响力。

“台湾和大陆都有自己的特色文化元素，如妈祖文化、少数民族文化等。”台湾顶级工艺协会副会长陈金旺说，这些特色文化元素都可以成为两岸艺术创作赖以立足的基础。在他看来，大陆拥有一流的美术工艺技术，而观念方面，两岸可以进行融合和互补。

作为定居大陆的第三代台胞，武汉理工大学艺术与科技学院副院长董彦婷对如何从高校

方面助力培养非遗传承特色人才有着自己的思考。近年来，学校通过与企业、社会机构的协同，结合培养方案、课程设置、教学方式的调整，为相关人才的培养提供了相应的发展路径和平台。她希望未来继续做好两岸非遗传承人和非遗爱好者的服务工作，共同推动中华优秀传统文化传播。

共同参与两岸融合发展

本届论坛是历届台胞社团论坛中台湾青年占比最高的一届。会议期间，百余名台湾青年代表就年轻人关心关注的议题分享自身经验，碰撞智慧火花。

皇鼎生物科技有限公司总经理王天山说，青年是民族的最强音，是国家的中坚力量。两岸青年应当携手同行、融合发展，共同创造新时代的新愿景，完成新时代的新使命。2016年，王天山在大陆开始创业，从事中药材种植和研发生产。2019年，他和几名台青成立孵化空间，提供一站式创业辅导，帮助更多台青找到人生的目标。

从事现代渔业的洪小贺来自台湾屏东，于2012年随父亲到海南创业。他指出，大陆各项惠台政策措施为台商提供了良好的发展机会，海南自贸港也成为他开拓新市场可借助的更大平台。作为台商二代，他看到了充满机遇的未来，希望继续为企业的发展和国家的繁荣贡献自己的力量。

“大陆是实现梦想的广阔舞台，有无限的可能性。希望更多台青来亲身感受。”在籍籍地江苏苏州定居的台青陈晓文在沙龙分享中谈到，自己在苏州找到了适合的职业平台，享受到了同等待遇，取得了高级技师职称，还和苏州小伙走进了婚姻的殿堂。她感慨道，每个两岸婚姻家庭，都在真正地阐述“两岸一家亲”理念。

两岸联合举办“妙音莫高一敦煌乐舞”线上展览

本报台北10月16日电（记者吴亚明）由中国宋庆龄基金会、敦煌研究院和沈春池文教基金会联合举办的“妙音莫高一敦煌乐舞”线上展览近日启动。

本次展览共规划“诸天伎乐”“无量乐器”“缤纷俗乐”“卷出雅音”等单元。以新媒体形式展出丰富的乐舞图像及文献，并以VR虚拟现实技术提供莫高窟220窟、285窟以及321窟的360度观看视野，为台湾民众特别是青年群体细腻呈现敦煌艺术之美。

中国宋庆龄基金会港澳台事务部副部长于昕说，“敦煌文化艺术展”自2016年在台湾各校巡回展出，得到青年朋友关注和喜爱。2021年展览首次以在线形式呈现，打破时空限制，更便于全景展示敦煌壁画的唯美

精妙。今年，“妙音莫高”继续将高科技展示应用到传统文物展陈中，同时在线下举办丰富的活动，希望有助台湾青少年朋友认识、传承敦煌文化。

敦煌研究院副院长张元林介绍说，这次展览既有佛国净土梵声妙音，又有世俗散乐奔腾飞舞，还有古代敦煌地区乐舞流行、传播等各类记载，从中可以了解中国古代乐舞文化的丰富性和丝绸之路乐舞交流的历史，加深人们对中华传统音乐的认识。

沈春池文教基金会秘书长石静文表示，去年，以建筑为主题的敦煌展在台湾观众之中大受欢迎。今年展览重点围绕乐舞，借由图像数据和文字记载透视当年的音乐舞蹈，让观众看到不同面向的敦煌。

本次展览将持续至2024年1月15日。



1000多名台胞近日在江苏省无锡市举办“点亮心灯”活动，1000架无人机在桂花湾小镇夜空中呈现“两岸和合 共生吉祥”和“台湾和平 两岸一家亲”字样，抒发两岸同胞同心心声。

图为两岸嘉宾代表参加点亮心灯仪式。 中新社记者 洪波摄

两岸传媒人天府游记走进川西

本报成都电（记者汪灵犀）以“安逸四川 金秋天府”为主题的“台湾自媒体人天府游记暨两岸传媒人航拍创作交流活动”近日在四川成都启动。在为期一周的时间里，来自海峡两岸的30多名媒体人及高校传媒学生走进四川省甘孜藏族自治州和阿坝藏族自治州，多角度呈现美丽、丰饶、生态川西，展现川西生态保护和乡村振兴建设等成果。

四川省台办主任罗治平表示，四川拥有丰富的旅游资源、缤纷万千的美食、深厚的文化底蕴，他希望借助两岸媒体的创作传播，向海峡两岸同胞传递四川的自然之美、

人文之美，增进大家对四川的认识和了解，助推四川与台湾经济、文化、旅游等方面交流合作。

就读于四川大学的台湾学生吴家文告诉记者，这次活动行程安排得很丰富，她很期待在这次活动中创作出好的作品，并与每一位老师和同学一起度过难忘时光，建立深厚的友谊。

本次活动中两岸媒体人沿川西旅游大环线走进九寨沟、黄河九曲第一湾、牧民定居点、丹巴美人谷藏寨、泸定桥、大渡河等参观拍摄，并开展泸定特色特产网络直播活动、两岸传媒人航拍创作交流互动等。

苏澳亭在澳门大学揭幕

本报澳门10月16日电（记者富子梅）按照沧浪亭的形态和规划设计建造的苏澳亭15日在澳门大学举行捐赠揭幕仪式。江苏省副省长方伟、澳门中联办协调部部长仇昱、澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明、澳门大学副校长莫启明共同为苏澳亭揭幕。

苏澳亭以千年古迹、中华名亭沧浪亭为原型建造。苏澳亭勾檐角斗的墨色顶盖和方条形灰白石柱，正好与澳门大学学院建筑群的墨色屋顶和浅灰墙体相吻合，恰如其分体现了江南文化与岭南文化、大湾区文化的协调融合，是江苏与澳门之间深厚情谊的见证，也是苏澳两地新的情感联结和桥梁纽带。

方伟表示，苏澳亭的落成一定

能让澳门学子和居民更好了解、体验江苏文化，不断增进两地人文交流，深化两地互学互鉴。希望两地以亭为媒，心手相连，叠加优势，融合发展。在参与“一带一路”建设，扩大对外开放中，共同推动苏澳交流合作结出更加丰硕的成果，开创更加美好的未来。

“苏澳亭建造的最初动议，来自澳门大学的书院活动。”莫启明指出，在2018年澳门大学举办的系列书院活动中，苏州市非物质文化遗产展的沧浪亭模型吸引了众多师生的眼球，启发了澳门大学和苏州相关部门建造苏澳亭的想法。经过双方共同努力，苏澳亭终于落成并由江苏省海外联谊会、苏州海外联谊会捐赠给澳门大学。



香港特区啬色园黄大仙祠近日举行2023年儿童启蒙开笔礼仪式，约150名儿童通过敬拜、开笔、点朱砂等仪式学习中国传统读书做人的道理。图为小朋友展示自己写的“人”字。 中新社记者 侯宇摄

深度参与共建“一带一路”让香港未来充满希望

——访特区政府“一带一路”专员何力治

“十年来，共建‘一带一路’实现了从理念到成就的转变，很多项目开始‘通车’。由此带来的机遇，让香港未来充满希望。”香港特区政府商务及经济发展局“一带一路”办公室专员何力治在接受新华社记者专访时说。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，在各方的共同努力下，共建“一带一路”取得实打实、沉甸甸的成就，成为深受国际公共产品和国际合作平台。

为协助香港把握共建“一带一路”倡议带来的机遇，特区政府2016年设立“一带一路”办公室，以便有效持续地推进有关工作。过去十年，虽然受到疫情等因素影响，特区政府始终积极参与共建“一带一路”，相关部门在不同领域寻求政策、经济、人才、文化等方面的对接和突破。

在香港开启由治及兴的新阶段，深度参与“一带一路”建设成为香港经济腾飞的新引擎。

何力治认为，在深度参与“一带一路”建设中，香港在绿色发展方面优势明显。香港有非常成熟的绿色发展生态圈，有成熟的绿色金

融平台，有国际标准的绿色专业服务，这三方面的互相联系打造了新的绿色经济，可以在“一带一路”开展很多项目。

“国务院新闻办公室发布的《共建‘一带一路’：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书中提到推动绿色‘一带一路’合作蓬勃发展。绿色发展正是香港的优势之一，这里有很大空间可以发挥香港的作用。”何力治说。

在专业服务方面，香港的金融、法律、会计、设计、监理等方面优势，最能展现香港所长。何力治在考察中东和东盟时感到，香港拥有多元化和全方位的专业服务，深受“一带一路”共建国家和地区政商界人士的肯定。

“这些认可就是香港的机遇。高质量发展需要有足够专业的人才和经验，香港的专业服务标准很高，可以帮助一些项目对接国际标准，从而进一步开拓国际市场。”何力治说。

对于香港如何在“一带一路”建设中拓展机遇，何力治很有信心。他认为，“一带一路”建设已进入收获期，在这个阶段香港既要发挥当地企业“走出去”助力“一带一路”建设的作用，也要深入挖掘“引进来”的潜力。

他解释说，“走出去”指带着香港的金融优势、技术优势、专业服务优势去全世界寻找商机；“引进来”则是带着商机、企业回到香港，促成双向合作。

何力治发现，9月香港举办第八届“一带一路”高峰论坛后，东盟国家的企业代表又去了深圳、广州等地，考察新能源、生物科技产业。通过实地体验，他们充分感受到粤港澳大湾区的魅力，纷纷表示看好粤港澳大湾区的未来。

“香港就是要用好国际融资平台和专业服务平台，吸引‘一带一路’的企业或公司将总部或基地设在香港，将香港作为开拓内地市场的窗口。这是香港未来深度参与‘一带一路’建设的重要方向。”何力治说。

展望未来，何力治表示，特区政府会继续用好“一国两制”的制度优势，深度参与共建“一带一路”，融入国家发展大局，积极参与国内国际双循环发展。“我相信，深度参与共建‘一带一路’会为香港带来无限商机，让香港未来充满希望。”

（据新华社香港电 记者王茜）

湖南省永州市新田县石羊镇的水稻田近日一片金黄，犹如大地铺金，与河流、村庄、公路等相映成趣，构成一幅美丽的金秋丰收画卷。

刘贵雄摄（人民视觉）